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Absztrakt
Cél: A tanulmány célja a Terrorizmus – Tanulmányok a terrorizmus komplex 
jelenségéről és egyes aspektusairól című tanulmánykötet átfogó bemutatása és 
értékelése, különös tekintettel annak interdiszciplináris megközelítésére, te-
matikus felépítésére, valamint tudományos és gyakorlati hasznosíthatóságára. 
Módszertan: A recenzió kvalitatív tartalomelemzésen alapul, amely a kötet 
tematikus egységeinek, tanulmányainak és főbb megállapításainak strukturált 
áttekintésével vizsgálja a mű elméleti kereteit, módszertani sokszínűségét és 
gyakorlati relevanciáját. 
Megállapítások: A recenzió megállapítja, hogy a kötet hiánypótló jellegű 
a hazai szakirodalomban, mivel a terrorizmus jelenségét jogi, politikatudomá-
nyi, pszichológiai, társadalomtudományi, egészségtudományi és technológiai 

DOI: 10.38146/bsz-ajia.2026.v74.i6.pp1763-1773

Recenzió a Terrorizmus – Tanulmányok 
a terrorizmus komplex jelenségéről és egyes 

aspektusairól című kötetről
Review of the volume Terrorism – Studies on the complex 

phenomenon of terrorism and its various aspects

A szerzők a kéziratot magyar nyelven nyújtották be. Benyújtás: 2026. 01. 10. Átdolgozás: 2026. 01. 19. 
Elfogadás: 2026. 02. 21.

Check for
updates

Kuszi Viktória
oktató, rendőr főhadnagy

Nemzeti Közszolgálati Egyetem,
Rendészettudományi Kar

kuszi.viktoria@uni-nke.hu

Taller János
főreferens

Nemzeti Közszolgálati Egyetem,
Rendészettudományi Kar
taller.janos@uni-nke.hu

Terjék Gábor
Dr., oktató, rendőr dandártábornok
Nemzeti Közszolgálati Egyetem,

Rendészettudományi Kar
terjek.gabor@uni-nke.hu

Rémai Dániel
Dr., PhD, tanszékvezető, rendőr őrnagy

Nemzeti Közszolgálati Egyetem,
Rendészettudományi Kar
remai.daniel@uni-nke.hu

https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/2.0/
https://doi.org/10.38146/bsz-ajia.2026.v74.i6.pp1763-1773
https://crossmark.crossref.org/dialog?date_stamp=2026-06-24&doi=10.38146%2Fbsz-ajia.2026.v74.i6.pp1763-1773&domain=pdf
https://m2.mtmt.hu/api/author/10102520
https://orcid.org/0009-0009-0271-6962
https://m2.mtmt.hu/api/author/10098528
https://m2.mtmt.hu/api/author/10103371
https://orcid.org/0009-0002-8426-5454
https://orcid.org/0009-0008-1231-066X
https://m2.mtmt.hu/api/author/10069611
https://orcid.org/0000-0002-5664-0977


1764

nézőpontból is elemzi. Kiemelt erőssége az aktuális témák – például a kiber-
terrorizmus, a radikalizáció, a női elkövetők, a magányos merénylők, valamint 
a terrorizmusfinanszírozás – részletes feldolgozása, továbbá a gyakorlati alkal-
mazhatóságot támogató példák és esettanulmányok bemutatása. 
Érték: A tanulmánykötet jelentős tudományos és gyakorlati értékkel bír, hoz-
zájárul a terrorizmus komplex megértéséhez, támogatja a terrorelhárításban és 
biztonságpolitikában dolgozó szakemberek munkáját, valamint új kutatási és 
tudománykommunikációs irányokat is kijelöl.

Kulcsszavak: recenzió, terrorizmus, terrorelhárítás, új típusú kihívások

Abstract
Aim: The aim of this study is to provide a comprehensive overview and eval-
uation of the edited volume Terrorism – Studies on the Complex Phenomenon 
of Terrorism and Its Various Aspects, with particular attention to its interdis-
ciplinary approach, thematic structure, and scientific and practical relevance. 
Methodology: The review is based on qualitative content analysis, examining 
the volume’s thematic sections, individual studies, and key findings in a struc-
tured manner in order to assess its theoretical frameworks, methodological di-
versity, and practical applicability. 
Findings: The analysis concludes that the volume fills an important gap in the 
Hungarian academic literature by addressing the phenomenon of terrorism from 
legal, political science, psychological, social science, health science, and tech-
nological perspectives. A major strength of the book lies in its detailed treat-
ment of contemporary issues such as cyberterrorism, radicalisation, female per-
petrators, lone actors, and terrorism financing, as well as in its presentation of 
examples and case studies that support practical implementation. 
Value: Overall, the volume represents significant scientific and practical value, 
contributes to a deeper understanding of terrorism as a complex phenomenon, 
supports the work of professionals in counter-terrorism and security policy, and 
points to new directions in research and science communication.

Keywords: review, terrorism, counter-terrorism, new types of challenges

2025 novemberében jelent meg a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészet-
tudományi Karának Terrorelhárítási Tanszéke és a Ludovika Egyetemi Kiadó 
gondozásában a Terrorizmus – Tanulmányok a terrorizmus komplex jelenségé-
ről és egyes aspektusairól című tanulmánykötet (Rémai & Taller, 2025). A kötet 
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hiánypótló munka, hiszen Magyarországon eddig még nem jelent meg olyan 
átfogó, interdiszciplináris kötet, amely a terrorizmus jelenségét ilyen mélység-
ben tárgyalja. A kötet célja, hogy bemutassa a terrorizmus jelensége mögött 
fellelhető mintázatokat, trendeket, kitekintsen a jelen fenyegetéseire és a jövő 
kihívásaira. A Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Kar Ter-
rorelhárítási Tanszéke a kötet szerkesztésekor azt a célt tűzte ki maga elé, hogy 
a terrorizmus jelenségét különböző tudományágak révén vizsgálja, ezáltal az 
olvasó átfogó és árnyalt képet kapjon a terrorizmus fogalmáról, válfajairól, fi-
nanszírozásáról, az elhárítás és felderítés kérdéseiről, valamint a terrorizmus 
elleni fellépés további aspektusairól. Az interdiszciplináris megközelítés révén 
a kötet nemcsak tudományos értéket képvisel, hanem gyakorlati támpontokat is 
nyújt a biztonságpolitikai, rendészeti és nemzetbiztonsági szakemberek számára.

A terrorizmus napjaink egyik kiemelt globális fenyegetése. Afrika, Ázsia, Eu-
rópa, Észak- és Dél-Amerika – ha eltérő okokból is – színterei a terrorizmusnak. 
A modern korban a terrorizmus folyamatosan jelen van, és ha eltérő mértékben 
is, de folyamatosan fenyegeti a globális, a nemzeti és az egyéni biztonságot. 
Többek között ezért is vált időszerűvé e tanulmánykötet megjelentetése. A 21. 
századi biztonsági kihívások nemzetbiztonsági hangsúlyai. Várható kihívások 
a terrorizmus és a terrorelhárítás területén című és TKP2021-NVA-18 azono-
sítószámú alprojekt keretében megvalósuló kötet hiánypótló vállalkozás. Ko-
rábban nem jelent meg olyan átfogó, interdiszciplináris kötet, amely a terroriz-
mus jelenségét ilyen mélységben tárgyalja. A Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
Terrorelhárítási Tanszéke és a Ludovika Egyetemi Kiadó gondozásában 2025 
novemberében megjelent kötet célja, hogy bemutassa a terrortámadások mögött 
rejtőző összefüggéseket, mozgatórugókat és struktúrákat. A szerkesztők célja az 
volt, hogy a terrorizmus komplexitását hangsúlyozzák, és ennek érdekében 
a témát ne csak a hagyományos biztonságpolitikai megközelítés szemszögéből 
vizsgálják. A felkért szerzők különböző tudományterületek – politikatudomány, 
pszichológia, társadalomtudomány, történettudomány – perspektíváit ötvözve 
közelítik meg a terrorizmus jelenségét. Ezáltal az olvasó árnyalt és sokoldalú 
képet kap a terrorizmus összefüggéseiről. 

A kötet szerkezete és tartalma

Az elkészült kötet monumentalitását mutatják a számok is: a 960 oldalon, 45 
szerző 49 tanulmánya öt tematikus egységbe rendezve mutatja be a terrorizmus 
különböző aspektusait a terrorizmus fogalmától kezdődően, a terrorizmus vál-
fajain, a terrorfinanszírozás, valamint az elhárítás–felderítés kérdéskörein át 
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egészen a terrorizmus elleni fellépés további aspektusaiig. Mind az öt tematikus 
egység önállóan is értékes, azonban együttesen átfogó képet nyújtanak a terro-
rizmus komplex jelenségéről.

Bevezetés a terrorizmus fogalmába

Az első tematikus egység tíz tanulmányból áll. Nemcsak bevezető, hanem a ter-
rorizmus fogalmának interdiszciplináris megközelítésével foglalkozik. Az eb-
ben szereplő tanulmányok arra keresik a választ, hogy mit jelent a terrorizmus, 
hogyan lehet definiálni ezt a jelenséget, és mely tudományágakkal lehet segí-
teni ennek megértését. 

Faggyas Attila és Rémai Dániel tanulmányukban rávilágítanak arra, hogy a ter-
rorizmus nem rendelkezik általános definícióval, meghatározása a jogi, politikai 
és társadalmi összefüggésektől függ. Az egységes definíció hiánya nem akadály, 
hanem kihívás és lehetőség arra, hogy több tudományág segítségével közelíthetjük 
meg a terrorizmust. Esettanulmányukban az egészségtudomány szemszögéből 
tett kísérletet mutatnak be. Ródler Norbert és Zsámbéki Rozália a terrorszerve-
zetek szervezeti struktúráit és módszereit elemzik. Zombori Péter munkájában 
a terrorizmus történeti fejlődését mutatja be az ókortól a napjainkig. Porkoláb 
Zoltán egy érdekes kérdést vetett fel: mi különbözteti meg a terrorszervezeteket 
a bűnszervezetektől? Továbbá finanszírozási okokból a terrorszervezetek kap-
csolatba kerülhetnek-e szervezett bűnözői csoportokkal, vagy maguk is azzá 
válhatnak-e? Laufer Balázs tanulmányában a klímaváltozás okozta probléma-
kört járja körül. Véleménye szerint az éghajlatváltozás új biztonsági kockáza-
tokat vethet fel: új konfliktusokat okozhat, másrészt a meglévő kockázatokat és 
veszélyeket felerősítheti. Zalai-Göbölös Noémi a terrorszervezetek kiválasztási 
és toborzási módszereinek sajátosságait veszi vizsgálat alá. A tanulmány érté-
két növeli, hogy felhívja a figyelmet arra, hogy a szélsőséges és terrorista szer-
vezetek toborzási színterei áttértek az online térbe. Bár a szélsőséges csoportok 
aktivitása régiónként és országonként eltérhet, a toborzási igényük folyamatos. 
Csomós István a pszichológia szemszögéből vizsgálja a terrorizmust. A lélektani 
megközelítés fontossága abban áll, hogy segít megérteni a terroristák magatar-
tásának okait és motivációit. Lohner Klaudia és Csomós István közös tanulmá-
nyukban arra a megállapításra jutottak, hogy a terrorista hálózatok és a terrorel-
hárító szervek struktúrái kölcsönösen alkalmazkodtak a változó környezethez 
és az új technológiákhoz. Ezért fontos tudni, hogy milyen módszerek és eszkö-
zök használhatók a terror elleni harcban, különös tekintettel a kockázatelem-
zési módszerek alkalmazására. Csábrák Dalma egy provokatív kérdést tesz fel 
tanulmányában. Igaz-e az állítás, hogy a terroristák a liberális demokráciákat 
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kedvezőbb célpontnak tekintik, ellentétben az autoriter rezsimekkel? Málnássy 
András tanulmányában átfogó képet ad a terrorszervezetek típusairól és tevé-
kenységeiről. Véleménye szerint a vallási terrorizmus korszakában élünk, ezért 
fontos a vallási alapon működő – elsősorban iszlám – szervezetek felépítésének 
bemutatása. Esetpéldaként az Iszlám Államot mutatja be.

A terrorizmus válfajai

A könyv második egysége tizennégy tanulmányból áll, melyek a terrorizmus 
különböző formáit és ideológiai hátterét vizsgálják. Ez a rész különösen aktu-
ális, mert nemcsak a hagyományos terrorizmussal foglalkozik, hanem a kiber-
terrorizmussal, a női terroristákkal, a klímaváltozás és terrorizmus közötti kap-
csolattal, valamint a társadalmi jelzőrendszerek témáival is.

Pocskai Ákos tanulmányában bemutatja, hogyan jelentek és jelennek meg a ter-
rorista eszmerendszerek az iszlámban. Hangsúlyozza, hogy nem egy egységes 
jelenségről van szó, hanem különböző egységekre tagolhatóak. Továbbá az isz-
lám terrorizmus nemcsak vallási, hanem politikai okok miatt is kialakulhat. Sza-
bó Zoltán tanulmányában a külföldi terrorista harcosok problémakörét járja körül. 
Szuhai Ilona egy új jelenséget vizsgál, a dzsihád feminizációját. Hangsúlyozza, 
hogy a nők részvétele a terrorszervezetekben hosszú történelmi múltra tekint vis�-
sza, azonban nemcsak a passzív támogatók, hanem aktív szereplők is lehetnek. 
Utóbbiak nagyobb médiaérdeklődést kelthetnek, ezáltal az ideológia terjesztői-
vé léphetnek elő. Problémát jelent a származási országba való visszatérésük és 
a deradikalizációjuk. Vajkai Edina Ildikó tanulmányában a franciaországi be-
vándorlók leszármazottainak radikalizációját vette vizsgálat alá. Kiemeli, hogy 
a másod-, harmadgenerációs bevándorlók radikalizációja nemcsak vallási, ha-
nem társadalmi kirekesztődésből is eredhet. Ródler Norbert a kibertérben zajló 
folyamatokat vizsgálva azt a megállapítást teszi, hogy a kiberterrorizmus nem 
elméleti, hanem valós veszély. A terroristák által alkalmazott digitális eszközök 
alacsony költséggel, de globális hatással bírnak. Feltudják használni propaganda-
célra, finanszírozásra. Tanulmánya fontos figyelmeztetés arra, hogy a hagyomá-
nyos terrorelhárítási módszereknek ki kell egészülniük kiberbiztonsági stratégi-
ákkal, hiszen a kibertérben a határok elmosódnak, és a fenyegetések gyorsabban 
terjednek, mint a fizikai világban. Tóth Gábor az okos eszközök biztonsági koc-
kázatait vizsgálja, véleménye szerint annak ellenére, hogy az internetre kapcsolt 
eszközöket még nem használták fel terrortámadásra, potenciális fenyegetést je-
lenthetnek. Takács Gergely tanulmányában a kiberterrorizmus aktuális fenyege-
téseit és jövőbeli lehetőségeit elemezi, különös tekintettel a szélsőséges csoportok 
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digitális képességeinek fejlődésére. A magasan képzett számítógépes szakembe-
rek a terrorszervezetek látókörébe kerülhetnek, akik hacker tudásukat ötvözhetik 
a hagyományos terrorizmussal. Hangsúlyozza, hogy a kiberterrorizmus nem csak 
elméleti veszély, hanem valós kihívás, amely kritikus infrastruktúrák megbénítá-
sát vagy tömeges pánik keltését célozhatja, ezért komplex védekezési stratégiák 
kidolgozása elengedhetetlen. Forró Tamás a kiberterrorizmus jövőbeli trendjeit 
és potenciális veszélyeit vizsgálja, kiemelve, hogy a digitális térben elkövetett 
terrorcselekmények egyre inkább valós fizikai károkat is okozhatna. Rávilágít 
arra a problémára is, hogy az elkövetők a mesterséges intelligenciát felhasznál-
va támadásokat indíthatnak. Kiripovszky Csaba a magányos elkövetők radikalizá-
ciójának online folyamatát elemezi, hangsúlyozza, hogy a szélsőséges ideológiák 
terjedése a közösségimédia-felületeken és zárt online közösségekben gyökerezik. 
Ezek az elkövetők nem szervezethez tartoznak, azonban az interneten keresztül 
radikalizálódnak, valamint önmaguk tervezik és hajtják végre támadásaikat, ami 
nehézzé teszi felderítésüket. Lakatos-Tamás Gréta, Juhász Ferenc és Somogyvári 
Mihály tanulmányukban arra a megállapításra jutnak, hogy a külföldi börtönök 
újabb színterei lettek a radikalizációnak. Bár a magyarországi büntetés-végrehaj-
tási intézményekben még nem elterjedt jelenség a radikalizáció, a veszély fennáll. 
Nyiresi Péter tanulmányában beszámol arról, hogy a magyarországi szélsőjobb-
oldal létező fenyegetés, de eszmerendszere eltér a nemzetközi szélsőjobboldaltól, 
és nem összeegyeztethető a külföldi terrorista eszmerendszerekkel. Ezzel szem-
ben – elsősorban a magányos merénylők révén – a fenyegetés kockázata magas. 
Papp Marcell tanulmánya a szélsőjobboldali manifesztók tartalmát és társadalmi 
hatásait elemezi, kiemelve, hogy ezek az iratok nemcsak szélsőséges nézeteket 
terjesztenek, hanem akciókra buzdító ideológiai alapokat is nyújtanak. A szerző 
rávilágít, hogy a manifesztók gyakran használják fel a történelmi torzításokat és 
a konspirációs elméleteket, hogy legitimálják az erőszakot és új követőket tobo-
rozzanak. Bács Zoltán György szélsőbaloldallal foglalkozó tanulmánya a törté-
nelmi események bemutatása mellett ismerteti a 21. század elején létrejött két 
szélsőbaloldali szervezetet, az Antifát és a Syrizát. Veres Balázs tanulmányán 
keresztül bemutatja, hogy milyen változásokon ment keresztül a biológiai fegy-
verek használata.

Terrorfinanszírozás

A könyv harmadik egysége négy tanulmányból áll, és a terrorizmus finanszí-
rozásának kérdéseivel foglalkozik. Ez a rész különösen fontos, mert a terroriz-
mus nemcsak erőszakos cselekményekből, hanem pénzügyi hálózatokból is áll.

Kuszi Viktória – Rémai Dániel – Taller János – Terjék Gábor: Recenzió a Terrorizmus – 
Tanulmányok a terrorizmus komplex jelenségéről és egyes aspektusairól című kötetről



1769Belügyi Szemle, 2026 ∙ 6

Csaba Zágon, Simonka Gábor Aurél és Virág Anna Viktória tanulmányaikban 
a terrorizmusfinanszírozás tudományos és intézményrendszerbeli aspektusait 
vizsgálják. Kiemelik, hogy a terrorizmus finanszírozása nemcsak illegális for-
rásokból (például drogkereskedelem, emberkereskedelem), hanem legális for-
rásokból (például adományok, vállalkozások) is származhat. Gál István László 
tanulmánya a magyar jogrendszer szemszögéből vizsgálja a terrorizmus finan-
szírozását. Kiemeli, hogy a magyar büntetőjog a terrorizmus finanszírozását 
önálló bűncselekményként kezeli, valamint hogy a jogi eszközök a terrorizmus 
elleni küzdelem fontos részei. Mátrai Sólyom Lászlóné Ózsvárth Babett Szand-
ra tanulmányában a bizalmon és a személyes kapcsolatokon alapuló, ezért nehe-
zen nyomozható hawala rendszernek a terrorizmus finanszírozásában betöltött 
szerepét vizsgálja. Véleménye szerint mivel egy globálisan terjedő kihívásról 
van szó, ezért szükséges ennek nemzetközi szabályozása.

Elhárítás – felderítés

A könyv negyedik egysége tíz tanulmányból áll, és a terrorizmus elhárításának 
és felderítésének kérdéseivel foglalkozik. Ez a rész különösen fontos, mert 
a terrorizmus elleni küzdelem nemcsak katonai eszközökre, hanem felderítő 
és elhárító stratégiákra is épül.

Boda Mihály tanulmánya arra a kérdésre keresi a választ, hogy a terrorelhá-
rítók milyen céllal, kinek okozhatnak és kinek nem okozhatnak morális kárt. 
Hangsúlyozza azt is, hogy a terrorelhárítás nem lehet indiszkriminatív, hanem 
célzottan és felelősen kell fellépnie a terrorizmus ellen. Baracskai Ádám tanul-
mányán keresztül megismerhetjük az Európai Unió terrorizmus elleni stratégiáit 
és intézményi kereteit. Vizsgálja az EU terrorizmus elleni politikáját, beleértve 
a jogi harmonizációt, az információmegosztást és a közös biztonsági intézkedé-
seket, mint például az Europol és a terrorista listák szerepét. Tanulmánya rávilá-
gít, hogy az EU tagállamai közötti együttműködés kulcsfontosságú a hatékony 
terrorelhárítás érdekében, azonban politikai és jogi akadályok is fennállnak. Ja-
senszky Nándor a terrorizmus elleni felderítés és elhárítás új módszereit vizs-
gálja, kiemelve, hogy a technológiai fejlődés új lehetőségeket nyújt, de új ki-
hívásokat is felvet. Véleménye szerint a terrorizmus elleni küzdelemnek az új 
igényekhez kell alkalmazkodnia. Jól látja, hogy ezzel kapcsolatban egy komp-
lex össztársadalmi együttműködésre van szükség. A terrorelhárító szervek a 21. 
században a terrorizmus változásával együtt folyamatos átalakuláson mennek 
keresztül, de az utánpótlás során a generációs kihívások okozta problémák sem 
kerülik el a szervezeteket. Nagy Katalin és Ofella Balázs közös tanulmányukban 
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az ámokfutás jelenségét vizsgálják. Hangsúlyozzák, hogy ez a támadási for-
ma nagyon ritkán fordul elő és nehezen jelezhető előre, ezért példaként hozzák 
fel az USA rendvédelmi és kormányzati szerveinek megközelítését, amelynek 
egyik alapja a civilek – azaz a potenciális áldozatok – felkészítésére törekszik, 
még az ámokfutás bekövetkezte előtt. Mezei József két tanulmánya a nemzeti 
és nemzetközi információmegosztás és az emberi hírszerzés (HUMINT) fon-
tosságát hangsúlyozza a terrorelhárításban. Regényi Kund tanulmánya átfogó 
képet ad egy hipotetikus kelet-közép-európai ország terrorfelderítési rendsze-
réről. A szerző kiemeli a nemzetközi együttműködés nélkülözhetetlen szerepét, 
valamint azt, hogy a tudománnyal való szorosabb kapcsolat további lehetősé-
geket kínál a terrorfelderítés munkamódszereinek fejlesztésére. 

Szöllősi Annamária társadalmi jelzőrendszerekkel foglalkozó tanulmányá-
ban hangsúlyozza, hogy az USA-nak a 2001. szeptember 11-i támadásra adott 
nemzeti válaszai eredményeként létrejött társadalmi jelzőrendszer ismerete 
hasznos információkkal szolgálhat a magyar nemzetbiztonsági és rendvédelmi 
szervek számára. Kiss Tibor két tanulmányának megállapítása, hogy a terro-
relhárító szervek a 21. században a terrorizmus változásával együtt folyamatos 
átalakuláson mennek keresztül, de az utánpótlás során a generációs kihívások 
okozta problémák sem kerülik el a szervezeteket.

A terrorizmus elleni fellépés további aspektusai

A könyv ötödik egysége hét tanulmányból áll, melyek a terrorizmus elleni küz-
delem különböző dimenzióit vizsgálják. Külön jelentősége ennek a résznek 
a hagyományos rendőri megközelítésen kívül eső magánbiztonsági, idegen-
rendészeti és katonai megközelítés.

Resperger István példákon keresztül mutatja be a hagyományos fegyveres erők 
szerepét a terrorizmus elleni harcban, illetve, hogy milyen stabilizáló és huma-
nitárius feladatotokat látnak el a katonai erők a harci cselekményeken túl. A ka-
tonai erő a béke fenntartásának és a terrorizmus gyökereinek megszüntetésének 
kulcsfontosságú eszköze. Csepregi Zsolt tanulmánya a katonai erők támogató 
szerepét vizsgálja a terrorelhárításban, kiemelve, hogy a katonai erő nemcsak 
harccal, hanem logisztikai, képzési és információs támogatással is hozzájárul. 
Szuhai Ilona és Jáger Kristóf András tanulmányukban az idegenrendészet sze-
repét vizsgálják, és példákon keresztül mutatják be a magyarországi idegenren-
dészeti szervek működését a terrorizmus elleni harcban, és azt, hogy miként 
illeszkednek a nemzeti és nemzetközi rendszerekbe. Almási Csaba Sándor, Ká-
tai-Urbán Lajos és Vass Gyula közös tanulmányának témája az egyre növekvő 
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vegyianyag-gyártás és -szállítás, melybe bele van kódolva a terrortámadás ve-
szélye. Hangsúlyozzák, hogy emiatt különösen fontos a veszélyes anyagokkal 
kapcsolatos jogszabályok és normarendszer naprakész ismerete. Lippai Zsolt 
két tanulmányban foglalkozik a magánbiztonság szerepével a terrorizmus el-
leni küzdelemben. Hangsúlyozza, hogy a magánbiztonság nemcsak védelmi 
feladatokat lát el, hanem információszerzésben és terrorista csoportok felderí-
tésében is részt vesz. A szerző példákon keresztül mutatja be, hogyan működ-
nek a magánbiztonsági szereplők a terrorizmus elleni küzdelemben, és hogyan 
integrálódnak a nemzeti és nemzetközi biztonsági rendszerekbe. Mágó Barba-
ra az állampolgársági igazgatás szerepét vizsgálja a terrorizmus elleni küzde-
lemben, kiemelve, hogy az állampolgársági igazgatás nemcsak adminisztratív 
feladatokat lát el, hanem információszerzésben és terrorista csoportok felderí-
tésében is részt vesz.

A kötet erősségei és újításai

A tanulmánykötet egyik legnagyobb értéke az interdiszciplináris szemlélet kö-
vetkezetes végigvitele. A szerzők a terrorizmus jelenségét nem csupán bizton-
ságpolitikai vagy hadtudományi keretben vizsgálják, hanem jogi, pszichológiai, 
egészségtudományi, társadalomtudományi és technológiai megközelítésekkel 
is gazdagítják. A multidiszciplinaritás révén olyan új értelmezési tartományok 
nyílnak meg, amelyek korábban kevéssé voltak jelen a hazai szakirodalomban: 
például a mentális egészség és a radikalizáció összefüggései, az egészségügyi 
rendszer szerepe modern terrortámadások esetén, vagy éppen a női elkövetők, 
magányos merénylők és szélsőideológiai mozgalmak dinamikája. Szintén a kö-
tet erősségei közé tartozik, hogy aktuális témákkal foglalkozó tanulmányok 
szerepelnek benne: szélsőbal és jobboldali terrorizmus, az iszlám terrorizmus, 
a radikalizáció, a női terroristák, a magányos merénylők, valamint a klímavál-
tozás okozta kihívások. Több tanulmány témája a kiberterrorizmus és az IoT 
(Internet of Things: dolgok internete) és a mesterséges intelligencia jelentette 
kihívás, ezekben részletesen elemezve van a bennük rejlő potenciális veszély. 
A kötet egyik erőssége és részben újítása A terrorizmusfinanszírozás megjele-
nése a tudományos közleményekben című tanulmány, mely újfajta megközelí-
téssel rendszerezi és elemzi a szakirodalmat. Bemutatja azt, hogy miként reagál 
a tudományos közösség egy adott témára. A kötet erősségei közé tartozik még, 
hogy a terrorizmus elleni fellépés különböző regionális és globális aspektusait 
vizsgálja. Ez lehetővé teszi azt, hogy a terrorizmus elleni fellépés nemzetközi 
együttműködésének és hazai alkalmazásának lehetőségeit is megértsük. A kötet 
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erősségei közé tartozik, hogy a felkért szerzők szakmájuk kiváló szakértői és 
napi szinten foglalkoznak a témájukkal. A tanulmányaikban ismertetett példák 
hasznosak lehetnek a terrorelhárításban dolgozók és a döntéshozók számára. 

A kötet bemutatója önmagában is innovatív és a hazai tudományos kommuni-
kációban újszerű volt. A szerzők személyes üzenetei közvetlenebb kapcsolatot 
teremtettek az olvasó és a tanulmányok készítői között. A digitális emlékkönyv 
lehetővé tette, hogy a résztvevők reflexiókat, gondolatokat, ajánlásokat fűzze-
nek a bemutatott kutatásokhoz, így a kötet bemutatója közösségi élménnyé vált. 
A bemutató részeként készült LLM-alapú beszélgetőkönyv pedig egyértelműen 
jelzi a szerkesztők nyitottságát az új tudománykommunikációs eszközök iránt: 
a mesterséges intelligencia segítségével a tanulmányok tartalma nem csupán ol-
vasható, hanem interaktív formában is befogadható. Ez a megoldás egyszerre 
modern, oktatásbarát és előremutató, olyan irány, amely jól illeszkedik a kötet 
tartalmi megújító törekvéseihez. Összességében a tanulmánykötet értéke nem-
csak abban áll, hogy átfogó képet ad a terrorizmus jelenkori változásairól, ha-
nem abban is, hogy tudományos és kommunikációs értelemben egyaránt újító 
szellemiséget képvisel.

Összefoglaló értékelés

A Terrorizmus – Tanulmányok a terrorizmus komplex jelenségéről és egyes 
aspektusairól című kötet újításai és innovatív megközelítései lehetővé teszik, 
hogy a terrorizmus jelenségét mélyrehatóan és sokoldalúan megértsük. Ezek 
az újítások nemcsak elméletiek, hanem gyakorlati jelentőséggel is bírnak, és 
segítik a terrorizmus elleni fellépés hatékonyabbá tételét. A kötet interdiszcipli-
náris megközelítése, aktuális témái, gyakorlati alkalmazhatósága és új kutatási 
irányai teszik azt kivételesen értékessé mind a szakemberek, mind a témában 
érdeklődő laikusok számára.
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